

义务教育,当务之急在均衡

评论员观察

本报评论员 王学钧

日前,教育部基础教育司负责人对网传“九年义务教育升级为十二年制,中考将取消”一说明明确做出否定性回应——当前还不具备把高中阶段教育纳入义务教育的条件,不可能将九年义务教育升级为十二年制,中考需要的是改革而不是取消。

这是一次必要而务实的回应。作为民生领域的热点与痛点所在,教育一直是舆论场上的一大焦点。义务教育是否“升级”,中考是否取消,这样关乎千家万户切身利益的“重大”问

题,不可能不引起广泛而密切的关注。这份关注的背后,是人们对义务教育“升级”的期待——将高中三年也纳入义务教育,可以减轻由此带来的经济负担;取消中考,可以减轻由此产生的升学压力。

这样的期待无可厚非。放眼世界,在不少国家和地区,十二年甚至更长的义务教育早已是既成事实。即便是在国内,这些年也已有不少地方开始甚至初步实现了十二年制义务教育。这一切都说明,人们对义务教育的美好向往绝非异想天开。随着经济社会的发展,人们有理由、有条件在义务教育方面拥有更多的获得感、幸福感。

不过,在达成这一目标的

过程中也须谨防急功近利。毕竟,义务教育的“升级”是一项复杂的系统工程,需要“具备条件”——不仅要有教育经费、师资等各种教育资源的充足投入,更要有基础教育的均衡发展。即便在教育资源投入上能有所保障,如果没有地区之间、学校之间的相对均衡做“铺垫”,义务教育“升级”也会事与愿违——这种操之过急的“升级”不仅在很大程度上意味着既有不平衡的加剧,还极易陷入一种初衷虽好却难以操作的尴尬局面。试想一下,如果普通学校与重点学校之间的“鸿沟”依然明显,在这样一种情况下,对高中阶段实施义务教育,并取消中考,仅高中招生一项恐

就足以让“升级”陷入不知所措的窘境。划片就近入学吗?这不仅意味着对优秀学生的不公,很难为向往优质教育资源的家长们所接受,还会极大地加剧现有的学区房乱象。按“平时成绩”或“综合素质”之类的标准录取吗?这无疑会陡增许多更加有违公平公正的暗箱操作。

义务教育的当务之急在均衡发展。十二年制义务教育在全国推行,急需一系列均衡的基本达成——教育资源供给与高中教育需求之间的均衡,教育部以“加快普及步伐”为高中教育的“主要任务”针对的正是这方面的不均衡;区域之间、学校之间的均

衡,以此基本解决优质资源过于集中、教学水平差距明显的问题;普通高中与职业高中之间的均衡,如果我们的职业高中能像大家津津乐道的那样的专业水准与社会地位,中考的压力会小得多,义务教育“升级”也会容易不少。等诸如此类的必要均衡基本达成之后,再来谈“取消中考”之类的话题才不算“奢谈”。

当然,对均衡发展的强调绝不意味着对义务教育“升级”必要性的否定。在这个问题上,既要量力而行循序渐进,又要尽力而为积极作为。急于求成固不足取,无限期地悬置这一目标的不作为更不可原谅。

吃出来的物种“灭绝”是一种耻辱

用而对禾花雀进行的非法诱捕是主要威胁。

在2004年之前,黄胸鹀还被列为“无危”,至今短短13年间,经历了濒危等级从“近危”“易危”“濒危”,如今到“极危”的四次上调,速度之快,令人惊诧。上一次引起大众关注的物种灭绝事件,是“穿山甲公子”。在年初“穿山甲公子”一事引发舆情之际,公众才发现国内穿山甲已经没了,现在连东南亚、非洲的穿山甲都进入濒危行列,究其原因,跟禾花雀的命运一样,都与国人的滥吃有关。

同是12月5日,青岛电视

台报道了市民组团挖“海知了”的事情。据网友和专家所言,所谓的“海知了”是一种叫做“解放眉足蟹”的生物,上世纪70年代在青岛地域性灭绝,现在刚恢复四年,它们对于沙滩有很好的维护作用。“海知了”的遭遇同样引发市民担忧,如此滥挖滥吃,“解放眉足蟹”又要面临地域性灭绝了。虽然“解放眉足蟹”物种在其他地方还有,并非全国性灭绝,但如果青岛的“解放眉足蟹”再次被市民吃到灭绝,恐怕也是一件极为悲催的事了。

近年来,每当哪个国家出

现物种入侵危机,网上就会掀起国人组团去吃的段子,甚至扬言要将其吃到濒危、灭绝。虽然只是不靠谱的段子,但还是彰显出中国“吃货”的战斗力。

不过,从现实情况来看,诸如牛蛙、福寿螺、罗非鱼等入侵物种并未被国人吃灭绝,依旧对我国本土物种造成危害,反而是国内的很多物种,在“吃货”们毫不忌讳的干劲下,一个个被陷入濒危、极危,乃至彻底灭绝的地步。将一个一直生存在同一座星球上的物种吃到濒危乃至灭绝,这是一个非常可悲甚至于耻辱的结局,我们

不应该为“吃货”的战斗力叫好,却应该去检讨和反思,如何将“吃货”的战斗力转换成保护物种的动力。

总之,我们急需重新审视我们的饮食文化、传统习俗,剔除掉那些落后愚昧的观念,用科学思维去看待物种资源,拒绝做一个毫无底线的“吃货”。政府亦要完善法律法规,严厉打击滥捕滥吃野生生物种的行为,做好物种资源的“守夜人”,让子孙后代还能看到它们。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

一家之言

江德斌

12月5日,世界自然保护联盟(IUCN)官网宣布更新濒危物种红色名录,其中,黄胸鹀(俗称“禾花雀”)的评级从“濒危”升为“极危”。“极危”,意味着其野生种群面临即将灭绝的几率非常高。红色名录写明了评级提升的理由:迹象显示,该物种数量总体下降速度超出此前想象,并且在过去11年间呈明显加速的趋势。在中国,为食

济南中福在线添新厅, 10名环卫工领慰问金 “俺又有一个歇脚的地儿了”

本报记者 陈玮

5日,在济南福彩中福在线二环东路销售厅开业庆典暨环卫工人帮扶活动上,10名困难环卫工人每人领到了1000元慰问金。二环东路新厅的开业,也让他们又多了一个歇脚取暖的地方。

“中福在线销售大厅就是你的家”

上午10点,活动正式开始,山东省福彩中心副主任王辉、中

福在线部部长尹乐伦和济南市福彩中心主任焦建全等出席了活动。在与困难环卫工人交流时,王辉说:“中福在线销售大厅就是你们另一个家,这么冷的天,你们在外面不容易,可以到大厅歇歇脚,避避寒,喝上一口热水。”

受助的环卫工颜丙兰听了使劲地点着头,她说,每到了冬天,是他们最难熬的时候,除了天气寒冷,碰到下雪天,他们的工作难度更是加大,经常累得直接瘫坐在路边。“中福在线大厅

能让我们歇歇脚,暖和一下,真是帮了我们很大的忙。”

“俺能给老人买件新衣服过冬了”

在活动上,十位困难环卫工人每人领到了1000元慰问金,颜丙兰计划着拿这些慰问金给老人买一件棉衣,再给上学的两个孩子买一些营养品。“平时这些都不舍得买,现在终于能买上了。”

王辉说:“环卫工人是我们城市的美容师,帮助环卫工人就

等于帮助我们个人,特别在这么冷的天气情况下,他们为我们城市出力,我们很感激。福彩中心宗旨就是‘扶老、助残、救孤、济困’这也是我们福彩中心应该做的。”据了解,全省多地中福在线销售厅均成立了自己的公益小分队,定期帮扶环卫工人,帮助他们整理路面垃圾,送去生活必需品。

相关链接:

为向泉城彩民提供更好的购彩体验,济南福彩中福在线推

出泉城特属暖冬福利。11月27日至12月10日,每天前20名走进二环东路或山大路销售厅投注的彩民,可以免费领取一张50元试玩卡。在此期间,济南市内所有销售厅以厅为单位,每周进行一次排名,单次投注中得10万点及以上的彩民,便可获得一次上榜资格,累计上榜次数前三名的彩民,还能分别获得4000元、2000元、1000元的试玩卡。凡是中出10万点及以上的彩民,还可额外获赠50元试玩卡一张。每厅100张(济阳、平阴50张),送完为止。

山东26名彩民合买双色球中1112万元大奖 机选得大奖, 露脸来领奖

11月28日双色球第2017140期开奖,山东临沂福彩第37132220号彩站中出一等奖1注,单注奖金603万余元。由于中奖彩民采用复式投注方法,符合正在进行的双色球9亿元大派奖活动,另外获得派奖奖金500万元以及诸多小奖,总计获得奖金1112万余元。近日,中奖彩民来到山东省福彩中心办理了领奖手续,但是让大家万万没想到的是,这注一等奖的获得者并非一个人,而是一群人。

合买近半年喜中千万大奖

11月29日,笔者在省福

彩中心见到了前来办理手续的获奖者。在交流中了解到,这次参与合买的一共有26位彩民,年龄跨度从50后到90后,站主姜女士介绍,合买团队是在今年5月份成立的,到现在也就半年的时间,“自从组织合买后,每次投注基本上都能收获一些小奖,但是一直没有中过大奖。有一个彩友说站点早晚中大奖,没想到真的被他言中了,合买半年就中了千万大奖,实在是太激动了!”

机选中得千万大奖站主很骄傲

谈到这次的中奖号码,站主姜女士抑制不住心中的喜

悦:“这次的中奖号码是我打的,机选了一注‘10+1’复式彩票,没想到就中了大奖,我非常骄傲啊!”在这次合买中大奖的彩民中最幸运的要数孙先生(化姓)了,第一次参与合买就中了一等奖。孙先生说:“别看我第一次参与合买,我接触福彩可有十多年了,以前都是自己选号投注,这不想着人多力量大,尝试一下合买,没想到中了一等奖,心里这个高兴啊!”

中奖彩民露脸拍照传递福彩正能量

在交流中彩民透露,中得这次大奖之前就看到新闻上



中奖彩友露脸拍照传递福彩正能量

经常报道彩民中大奖,怎么咱就没中过呢?这次中了奖,不仅消除了心里的顾虑,对福彩也有了新的认识。为了纪念这个不寻常的一刻,大家在兑奖室合影留念。彩民张先生(化

姓)说:“露脸!不需要遮掩,我们就是活生生的大奖得主,让彩友们都见证一下大奖的诞生,让更多人深入了解福彩,我们也传递一下福彩的正能量!” (文/李加鹤 图/采之)